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Tanfelügyelői kirendeltséget 
Zalába!

Irta: KOZMA IMRE, tanít".

Az egyik megyei lap nyomán az „AIsó- 
lendvai lliradó" is felvetelte a tanítói kö­
rökben már rég tárgyalt eszmét, hogy Zala- 
megye nyugati részét a Muraközt és az 
alsólendvajárási vendvidéket — egy Csák­
tornyán felállítandó tanfelügyelői kirendelt­
ség igazgatása alá kellene adni.

Aki csak egy kis betekintést is nyert 
a zalai tanügyi állapotokba, az feltétlenül 
magáévá teszi ezt az ügyet

.Mire is való a tanfelügyelő? Az isko­
láknak, a kultúrának a vezére legyen; hogy 
intézze az összes iskolák ügyeit, mint fe­
lettes hatóság; hogy gondoskodjék az eset­
leges hiányok pótlásáról. Zalában ilynemű 
ténykedésre nagy szükség van. Valljuk meg, 
hogy megyénkben , a kultúra nem valami 
magas fokon áll. Én minden, de minden 
bajt vissza tudok vezetni a kutforráshoz, a 
kultúra hiányához. Ha gondoskodunk arról, 
hogy megyénkben szélesebb rétegeket von­
junk be a fokozottabb kulturéletbe, akkor 
igen sok társadalmi és politikai baj, hiba 
orvoslást nyer.

A kultúra alapjait az elemi iskolák és 
az ovodák rakják le. Ezeket kell először 
megyénkben kifogástalan állapotba helyezni.

A Muraköz és a vendvidék (de külö­
nösen a vendvidék) iskoláiról sokat lehetne

beszélni. A megyei és fővárosi lapok állan­
dóan tárgyalják ezeket a szomorú dolgokat. 
Ezeket rendbe hozni, a még meg nem in­
dult iskolán kívüli kulturéletet megindítani 
és azt életképes formában állandósítani kell.

E rövid pár sorban leirt teendő oly 
sok dolgot, oly nehéz és oly sok után­
járást igényel, hogy ide egész ember kell. 
Mert kérem szépen, a Zalaegerszegen szé­
kelő tanfelügyelő, kinek az irodában is sok 
a teendője, nem tudhat jól és lelkiismerete 
szerint végezni pl. Lendvarózsavölgyön, 
vagy Belatincon, ha folyton az a gondolat 
nyugtalanítja, hogy' sietnem kell, le ne 
késsem a vonatot (két óra kocsikázás az 
állomás Alsólendvára), mert nekem holnap 
Balatonfüredeu kell meglátogatnom a sze- 
retetliázat, hogy holnapután a közigazga­
tási bizottsági ülésen referálhassak Lendva- 
rózsavölgyről is, meg Balatonfüredről is.

Hát még az irodai teendők! Nem 
vádként mondom, de a tanitói nyugdíj­
intézetbe való felvételem két évet késett, 
inért az aktákat nem intézték el Zalaeger­
szegen. S nekem most a kamatokat is kell 
fizetnem.

Bizony, ezeken az állapotokon változ­
tatni kell. Göcsej az ő elmaradt kultúrájá­
val s a megye keleti része untig elég egy 
tanfelügyelőnek. Van itt is elég munka. Aki 
látta, hogy mily sok irka-firka van' egy 
állami vagy községi iskolában, mit az utolsó 
betűig be kell mutatni a tanfelügyelőség­
nek: az megérti, ha késnek az akták oda­

benn. Meg kell ezt a szétválasztást csi­
nálni mindenáron. Vegye kezébe az ügyet 
a vármegye. Eöispántink a „munka" pártjá­
nak embere. Ez igazán munka a nemzetért. 
Itt az ideje, hogy tegyünk valamit, mert 
könnyen meglehet, hogy a pánszlávok 
megelőznek egy gondolattal, egy lépéssel.

S akkor már bottal üthetjük hazánk e 
szép, jó ezeréves földjének nyomát. E l­
vették azt tőlünk.

De meg ha a szétválasztás után a két 
hivatal rendbehozza a dolgot, a hiányok 
pótoltatnak s a vasutak is szaporodnak, 
könnyebb lesz a közlekedés: újra lehet 
egyesíteni.

De most szét kell választani!

A törökök.
A törökök, akik valamikor régen, évszáza- 

dokig sanyargatták hazánkat most minden j. 1 
szerint — elpusztulnak Európából. így lesz vége 
minden dicsőségnek! Csak egy bizonyos, hogy 
ami jót vagy rosszat tesz az ember: túléli őt.
Túléli a nemzetet is így, mikor a török nemzet 
megszűnik mint európai hatalom, megilletödéssel 
valljuk be, hogy a törökök -- akiknek buzogánya 
ütését, mint a kereszténység örállói, mi magya­
rok fogtuk fel Európa keresztény népei számára 
— emberséges ellenség volt. Tisztelte fajunkat, 
nyelvünket, vallásunkat. Neki elég volt. hogy le- 
igázott és megsarcolt: de ki nem irtott. Még a 
középkor öldöklő harcaiban is volt mértéke: asz-

Aki s z e re t...
A boldog órák perceit 
Megosztja véled száz barát;
De ha nyomorúságba jutsz,
Nem halija lelked sóhaját .
— Titkon követ s miként az árny,
Nem kérkedik az. ki szeret.
De ő simítja homlokod,
Türölgeti le könnyedet;
S mikor reményed elhagyott,
Szivedből elveszett a hit:
Leikéből lelket önt beléd 
És élni újra megtanít ..

A szerelem győz!
Irta: VLAY IMRE.

I.
. A  jégen ismerkedtek meg. Együtt siklottak 

yjjjJ'R./] tükörsima felületen, kisebb s nagyobb 
e k« röket karcolva a síkos, áttetsző jégkéregbe.

Hideg volt, csontokig ható fagy. Es ebben 
í! ,m,cftt[en ugy összefagyott a gondolatuk, ugy 
"ss/cm elégedett szivük tiszta érzelme... Nem 
ereztek mást, csak végtelen szerelmet egymás 
iránt. *

Héla dijunk volt a városnál és amint monda, 
mar Ssak Pár hónapnak kell kineveztetéséig el- 
H'uhu. amikor képes lesz családot alapítani.

Irén, a polgármester leánya, szelíd, kedves 
Kanyka. Még félig gyermekszivének egész mele­

gével, tiszta, szűzi szerelmének minden bensösé- 
gével ragaszkodott a szegény dijnokhoz. Mit 
bánta ö, hogy Béla szegény és csak d ijnok; 
hiszen szereti és 0  is szereti... Boldog volt és 
megelégedett.

Nem ugy Béla! Megrettent még a gondo­
latára is annak, hogy egyszer majd oda kell 
állani a polgármester, a gőgös nagy ur elé (kitől 
az egész hivatal remeg), hogy kedves leánya 
kezét kérje. Mi lesz akkor?... Mi lesz? Leszid? 
Meg nem ver; hivatalomból el nem mozdíthat, 
hát mi történhet?... Eh, hagyjuk ezt máskorra 
s gyerünk a jégre!

II.

— Tehát enyém akarsz lenni, én édes kis 
bogaram ?

Tied, tied! — súgta a lány.
De gondold meg, én szegény ördög 

vagyok, ki képtelen lesz neked azt a fényt, kényel­
met és pompát megteremteni, melyben eddig 
részed volt.

— Teher -az nekem úgyis. Szeretlek, sze­
retlek . . .

A te apád a város első embere (én az 
utolsó vagyok ugyanott!), s nem fog beleegyezni, 
hogy egyetlen leánya a legfiatalabb hivatalnoká­
nak legyen a felesége...

fin megtöröm az akaratát és megnyerem 
a beleegyezését!

De nélkülözni és szenvedni fogsz, mert 
a nyomorúságos kis fizetés egy embernek is 
kevés...

—- Öröm lesz veled megosztani a száraz 
kenyeret!

De mostani barátnőid le fognak nézni 
miattam és nem vesznek észre, ha találkozol 
velük...

— Mit törődöm én barátnőimmel, csak te 
szeress mindig!

— De az apád kitagad, megátkoz és el* 
taszít magától...

— Ha kitagad, te leszel a gyámolitóm; az 
átkot majd visszaimádkozza anyám az égben ; ha 
eltaszit, hozzád megyek és boldog leszek veled, 
egyedül veled!

— Te édes. te szent, te drága Mindenem! 
Hát kész vagy velem megosztani a fekete kenye­
ret, magadra venni apád haragját, azért, hogy 
engem boldoggá tegyél ? !

Mindketten sírtak; hiszen oly boldogtala­
noknak érezték magukat és mégis oly boldogok 
voltak. .

III.
Fél év telt el. Béla ki van nevezve; 1200 

korona fizetése van. Nagy pénz . . . !
Irén biztatta, hogy szóljon atyjának a közöt­

tük fennálló viszonyról. Bélának nem volt bátor­
sága (a szerelmesek mind gyávák!) s Irént kérte, 
tenné ezt meg.

Irén megtelte. Szombaton történt ebéd után, 
mikor atyusnak (ami természetes is) jókedve 
volt. Az öreg szájtátva hallgatta leányát, de nem 
szólt semmit, csak a fogpis/kálót nyelte le ijed­
tében.

Délután behivatta az irodájába Bélát.
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szunyt, gyermeket nem bántott. Nemes ellen­
felünk volt. Megérdemli a részvétünket.

Mit is veszt most a török ? Ha Drinápolyt 
feladja, európai Törökországból nem marad meg 
neki más, csak a konstantinápolyi kerület, amely­
nek jó, ha egymillió lakosa van. Elveszt tehát 
ötmillió alattvalót és mintegy 55 ezer négyszög 
angol mértföldnyi területet Európában. Marad 
ugyan neki Ázsiában tízszer annyi területe, mint 
amennyit vészit, de itt már lakói nem annyira 
törökök, mint örmények, kurdok, arabok, berberek. 
Legtöbb az arab a nagy homoksivatagon, a bib­
liából híres Tigris és Eufrates völgyein, ahol az 
első emberek bölcsőjét sejtik.

Kétségkívül egy nemzet haldoklik előttünk. 
És minő hatalmas nemzet! Hányszor rettegtette 
egész Európát. A történelem színpadán a tizen­
harmadik század elején jelennek meg a törökök 
és közben hatszáz évet ismeretlenség és küzdel­
mek során a turáni mély völgyben éltek, tehát 
ott, ahonnét a magyarok is megindultak uj hazát 
keresni. Ez a közös bölcső mutat a török atyafi- 
ságra, amelyet némely tudósunk élénken bizonyít. 
Osmán nevű szultánjuk veti meg lábát Európá­
ban s ennek az uralkodónak nevéről hívják a 
törököket máskép ozmánoknak is. Bajazet, Murát 
és Mohamed uralkodóik alatt hallatlan hirre és 
hatalomra tettek szert. II. Mohamed foglalja el a 
keletrómai császárság fővárosát, Konstantinápolyt, 
1453-ban. Ugyancsak ez a hatalmas uralkodó 
meri a száján azt a büszke szót kiszalajtani, hogy 
amint egy Isten van az égben, a földön is csak 
egy ur lehet és persze, ez az ur nem lehet más. 
mint az igazhitű muzulmánok, a törökök császára: 
a szultán.

Ez. a nagy dicsőség előttünk megy füstbe. 
Mi nekünk hagyta meg a végzet, hogy lássuk 
egy nagy nemzet lassú haldoklását.

Mi is hozta meg a töröknek a régi \ilág- 
ban'az ö nagy hatalmát? A janicsárok. A gyermek­
korukban katonai pályára nevelt és részben a le- 
igázott országokból rabszijra fűzött gyerekek, 
akiket katonailag kiképeztek, töröknek neveltek.
A janicsár török nyelven uj csapatot jelent. Ez 
az uj csapat és a szpáhik, a lovashuszárok győz­
tek mindenütt. De azt is meg kell vallani, hogy 
a régi török ékesebb virtusokkal volt felruházva. 
Első volt, aki Európában rendszeres katonaságot 
tartott. Ez volt hatalmának főoka.

— Öcsém, mit csinált maga? Mondja, 
becsületes ember maga ?

Béla egy félénk „igetr-nel felelt.
— Igen ? — harsogta az öreg. Ha igen, 

akkor hordja el magát ebből a városból, de úgy, 
hogy soha hírét se halljam!

— Szegény özvegy édesanyám van ! . . .  — 
nyögte Béla.

— Szép szeretője van! Mondja ezt, nem­
hogy szegény anyja van! ordított a polgár- 
mester. — Most pedig mars! Többet ne lássam!

Béla kitámolygott a szobából.
— Vége mindennek ! Tudtam előre !.. .  Sze­

gény kis Irénként, mit csinálhatott vele ez a 
szörnyeteg ? !...

IV.

Vasárnap reggel a szakácsnő azzal jön 
haza a piacról, hogy Vass Béla, az a jóképű 
gyerek, aki a kisasszonnyal is szokott korcso­
lyázni, a lakásán a szájába lőtt, de még nem 
halt meg.

Irén, mikor ezt hallotta, felsikoltott és a 
termetes szakácsné karjaiba rogyott. De csak­
hamar összeszedte magát és elrohant. Szaladt az 
utcákon lélektelen ül. Az emberek utána fordultak. 
Ment Bélához.

Béla ott feküdt az ágyon felöltözve. Kis 
szobája rendben. Az asztalon három levél. A 
sarokban özvegy édes anyja sirt keservesen.

Irén mint egy őrült ront be a kis szobába, 
odatérdel az ágy elé és csókolja Bélának véres 
ajkait és kintorzitotta arcát.

A mostani török elpuhult. Azt mondják, 
hogy a háború eddigi folyamát mégsem a kato­
nai virtus hiánya döntötte el, hanem az, hogy 
meg voltak vesztegetve és sokan az intézők a 
katonai élelmiszereket ellopták. Most is, mikor a 
meghiúsult béketárgyalások folyama alatt a béke 

megengedjük, hogy tőlük áldozatokat kérő 
galambja hozzájuk repült, ahelyett, hogy egyet­
értéssel nemzetükről a szerencsétlenséget elhárí­
tani igyekeztek volna, egymás ellen ármánnyal 
támadtak: a török nép két pártra, a régi és uj 
törökök pártjára szakadt, forradalmat csináltak, 
kilenc embert lelőttek, köztük a hadügyminisztert 
és az ujtörökök a nemzet roskadozó hajóján 
csellel magukhoz ragadták a kormányaidat.

Vájjon fogják-e az ujtörökök a kormány­
aidat csak úgy is tartani, mint akiket elmartak? 
Vájjon megmenthetik-e még legalább azt, ami 
még megmenthető? Szorongva nézzük, hogy párt­
viszályuk nem fogja-e más népek békéjét is 
szorongatni? Hogy az egykor nagy, hatalmas 
nemzet végpusztulását ez a pártviszály csak siet­
teti, az bizonyos.

A töröktől hatalmában még a leigázott né­
pek sem tagadhatták meg elismerésüket, — most 
a török halódásában sok részvétet tapos le és 
éppenséggel nem mutatkozik méltónak őseihez. 
Így lesz vége minden dicsőségnek! Tanuljunk 
magyarok, akik szintén szeretünk viszálykodni, 
pártoskodni, széthúzni, mikor együtt kellene 
tartanunk.

A szegény ember fűtőanyagja
Küzdelem a pálinka ivás ellen.

II.
Az alkohol romboló hatását mindenfelé egy­

formán láthatjuk. Itt is, ott is egy-egy család 
megy tőnkre, s az ok legtöbb esetben az alkohol. 
Az országban nap-nap után történő gyilkosságok, 
rablások is legtöbbnyire az alkohol túlságos él­
vezete folytán történnek. Gyakorta találkozunk az 
élet hajótöröttéivé! s ha kutatjuk romlásuknak 
okait, majd mindig az alkoholt látjuk. Ezenkívül 
nagyon sok a száma azoknak, akik a tébolyda 
falai között tengetik életüket, mint az alkoholiz­
mus áldozatai. Hiszen tudott dolog, hogy az 
elmebajt, akár csak a szívbajt, az alkohol mér­
téktelen élvezete is okozhatja.

Hogy mennyire vérében van a magyar nép­

jön az orvos, megvizsgálja a beteget.
— Súlyos, de megmenthető. Gondos ápolás, 

nyugalom, csend, — hangzik a vélemény és 
parancs.

Irén ott ült a beteg ágya szélén; még akkor 
is, mikor atyja érte jött és haza akarta vinni. 
Nem ment.

— Én itt maradok atyus és megmentem 
Bélát és magamat — neked : mert ha ö meghal, 
atyus, akkor neked nem lesz többé lányod. Menj 
atyus, menj, én itt maradok...

V.

Ködös őszi nap van. A nehéz párázat meg­
fekszi a várost s a nap éltető melege csak nehe­
zen bir rést ütni a vastag burkon.

A déli korzón egy halványképü ifjú sétál, 
karján a szép „polgármester Irén“ -nel.

A divat-dámák összesúgnak, mikor a rokon­
szenves pár mellettük elhalad.

Itt ment el a Vass-gyerek, meg a Basa­
lány. Milyen szépek ! Igazán kár, hogy az a Vass 
csak írnok...

Azt hiszem, suszter volt az ap ja !...
E pillanatban a városház emeletén egy 

ablak nyílik ki s egy erős férfihang hallatszik:
— Gyerekek, gyertek fel kissé pihenni... 

Az ördögbe, hiszen már elfáradtatok!
A halovány arcú ifjú s a szőke leány fel­

néznek a hang irányába. Boldog mosolyra derül 
az éd:s arcocska és felkiált:

Megyünk atvus, megyünk! Jer atvushoz
Béla!...

nek a pálinkaivás, azt keserűen jellemzi az az 
eset is, mely nemrégen fordult elő a bíróságnál

Egy legényt állítottak elő bicskázás miatt 
Büzlött belőle a pálinka. A kihágási biró feddőku 
kérdezte:

— Mondja csak kend, hát miért issza azt 
a rossz pálinkát, ami bűnre ragadja és tönkre 
teszi az egészségét? Miért nem iszik inkább 
bort ?

A legény egyet köhintett és tudákosan ma­
gyarázta k i :

Azért tekintetes uram, mert egy félliter 
bor harminc pénz, egy kupica pálinka pedig csak 
három krajcár s ha kettővel iszom, akkor se több 
hat krajcárnál. Harminc pénz a borra nem telik, 
de ha még telne is, úgy se érzi az ember, ha le­
nyeli. A pálinka pedig három-három pénz és 
mégis reszeli a torkot, érzi az ember, hogy ivott 
valamit.

Hát az jó, ha a pálinka reszeli a torkot?
— Igenis, instálom, ez kell a magyarnak!
Hogy ennek a legénynek, akárcsak a többi

magyarnak, igaza van, azt szomorúan bizonyítja 
a bűntényekről szóló statisztika, melyben első 
helyen áll a romboló, gyilkos alkohol.

A mindennapi esetek közé tartozik ma már 
az alkoholmérgezés is, s lassankint odajutottunk, 
hogy az alkohol kérdés a legnagyobb társadalmi 
kérdéssé növekedett. Ezer és ezer vérző seb 
tetemrehivása ez, amely mindenkit vádol. Az 
emberség életét, jövendőjét mérgezték meg azok 
a financiális érdekek, melyek az alkoholfogyasz­
tást legfőbb jövedelmi forrássá tették az egyes 
államokban s igy nálunk is. Nemzetrontó ez a 
legnagyobb mértékben, melyet nem képes meg­
akadályozni semmiféle bölcselkedés, mivel az 
igazság szavát elnyomja a legfőbb állami érdek.

Az ital után fizetett adók, illetékek ugyanis 
az államháztartás jövedelmének oly nagy részét 
képezik, hogy ennek elvesztése, vagy csak csök­
kentése is nagy zavart okozna az. államháztartás­
ban. A pálinkagyártást tehát nem is lehet meg­
szüntetni s ezt a legelkeseredettebb antialkoho­
lista se kívánhatja. Van azonban sokkal egysze­
rűbb és életrevalóbb eszköz az alkoholizmus 
meggátlására, még pedig az, hogy olcsóbbá kell 
tenni a bort és minél drágábbá a pálinkát. Ez az 
intézkedés egyszeriben csökkentené az alkohol 
fogyasztást és korlátozná a vele járó országos 
veszedelmeket.

Nagyon sokat tehetnének még a különböző 
gyárak is a hetibér fizetés napjának a megvál­
toztatásával. Bebizonyított tény ugyanis, hogy az 
alkohol fogyasztás egyik előmozdítója az, hogy a 
gyáraknál a munkás egész heti keresményét egy 
összegben, szombaton este kapja kézhez. Az 
egész héten át dolgozó munkás ilyenkor egy kis 
mulatozást csap, egyrészt mert pénze van," más­
részt mert tudja, hogy másnap munkaszünet van 
s igy dorbézolását kipihenheti. A legtöbb mun­
kás aztán keresete nagy részét elissza, tönkre­
teszi egészségét és családját is megfossztja a 
kenyértől.

Ezért tehát roppant üdvös hatása lenne, ha 
mozgalmat indítanának a szombati hetibér-fizetés 
ellen és a hét közepén fizetnék ki a munkást, 
amikor módjában se volna keresetét elkölteni.

A gonosz indulatu, részeges embereket a 
végzetüktől ugyan ez se mentené meg, de azért 
mégis nagy eredménnyel járna, mert sok ezer 
derék munkásembert adna vissza a családjának 
és térítene a jó útra.

Párbeszéd az öreg csonttal.
— Megtörtént.

A minap reggel Egerszegre kellett utaznom. 
(A premierem volt t. i. a — törvényszéken.) Ló­
halálában rohantam ki az állomásra, mert az órám 
(ami nincs) már hét óra öt percet mutatott. A 
pénztárnál megkérdeztem Parragh úrtól:

Elment, könyörgöm, a személy vonat'!
Mire a kérdezett nagy komolyan azt feleli:
— Melyik kérem, a tegnapi?...
Még rá sem értein felelni, midőn nag> 

szuszogással be-„robog“  a vici s én sietve helyet 
foglaltam az egyik kocsinak titulált rozoga alkot­
mányban.

A kocsi hidegen fogadott, jóllehet én mele­
gen köszöntöttem öt.

Látva azt, hogy egy morozus öreg úrral van 
dolgom, szótlanul helyet foglaltam.

Egyszer csak mély sóhajra fakadt s ebből 
azt következtettem, hogy mégis beszélni akar.
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Mi baja van öregem? Talán volnának 
valamelyes közlendői velem ?

B iz ta tá so m ra  az tán  egy n ag y o t n y ö g ö tt , m ajd 
k e ttő t c s ik o rg ó it  (egy  h o s sz a t és  egy  rö v id e t)  és 
elkezd te  p a n a sz a in a k  h o ssz ú  s o ro z a tá t:

-  B izony  u ram , eg é sz  k á lv ária  az én  é le ­
tem  és  p ed ig  a  szen v e d é se k  h o s sz ú  lá n c o la ta . . .

Hallgatom, csak tovább!
__. . .  R égen  szü le ttem . H ogy m ik o r, b izony

azt már nem tudom. Arra emlékszem még, hogy 
a rég megboldogult Matuzsálemmel együtt gyere- 
keskedtem. Ö azóta már elporladt, de én nekem 
még most is kell robotolnom. Briihühii!

(Öreg barátom keservesen zokogott, olyany- 
nyjra, hogy a nagy dücügéstöl többet mentünk 
visszafelé, mint előre. Vlay, a jobboldali utitársam, 
váltig erösitette, hogy a döcögés nem a zoko­
gástól van, hanem azért, mert a mozdonyvezető 
— csuklik; de Schrantz, a baloldali utitársam, 
ezzel szemben azt állította, hogy az utolsó kocsi­
ban rákot szállít kosárban egy pákái asszony, 
azért megyünk többet hátra, mint előre.)

Én részvéttel kérdeztem:
— Miért nem vonul a jól megérdemelt nyug­

díjba, édes öregem?
— N yugd íjba , uránt ?! Szép eszm e, m o n d h a ­

tom , de  az u k k — C sák to rnyá iná l ez nem  m eg­
va lósítha tó .

— És miért nem ?
— Addig kényszerítik az embert a szolgá­

latra, inig ki nem dől. Mig csak bele nem fordul 
valamelyik utszéli árokba. Mindjárt meg is talá­
lom benne a síromat, csak a földet keli rám hányni.

— De ez borzasztó!
— Még annál is több. Tetszik hallani, mint 

zörögnek a csontjaim ?! S ami a legborzasztóbb, 
kívülről be lehet látni bensőmbe. Briihühii!

(Öreg barátomat újból elfogta a sirás. Nagy, 
nehéz könnycseppeket hullatott. Csak később tud­
tam meg, hogy ami a padlóra hullott, az nem 
könny volt, hanem hóié, ami a lyukas tetőn ke­
resztül folyt be a kocsiba.)

— De hát miért haladunk olyan lassan 
előre? — kérdeztem, mikor öreg barátom abba 
hagyta a sírást. (Nyilván leolvadt már minden hó 
a tetőről.)

Annak több oka van.
Igazán?

- Igazán. Egyik oka pl. az, hogy bebizo­
nyítsuk annak a közmondásnak az ellenkezőjét, 
amely azt mondja, hogy: „lassan járj, tovább 
érsz." A főok pedig az, hogy az utas, aki az ab­
lakon kihajolva a lucernásban megpillant egy 
négylevelü lóhert, időt nyerjen a leszállásra és 
az újbóli felszállásra; vagy az az utas, a ki a 
lendvai állomásra az indulás után húsz perccel 
érkezik ki, a csöntödéri vasúti vendéglő előtt 
gyalog utolérje a vonatot...

— Ez kétségkívül humánus intézkedés. De 
mondja csak öregem, miért van idebenn olyan 
farkasorditó hideg?

— Annak is különféle magyarázata van.
— És pedig?
— Először az, hogy sajnálják télen a mele­

get. A mozdonyvezető sokáig alszik s nincs ideje, 
hogy belémfütsön. Másodszor pedig ő, a mozdony­
vezető is jól tudja, hogy hiábavaló igyekezet 
volna tőle minden jóakarat, mert oldalbordáim 
hézagai között a szél keresztülfuj s kivisz belő­
lem minden meleg érzést. Ez volt oka annak is, 
hogy uraságodat is oly hűvösen fogadtam akkor, 
mikor belémlépett.

— És meddig tart még ez az állapot? — 
kérdem tőle.

— Lehet, hogy évekig, de az sincs kizárva, 
hogy hónapokig, vagy hetekig. Sőt talán rögtön 
is összeesem.

— Brrr!
— Bizony jó lesz félni. Bennem ugyan van 

annyi jóakarat, hogy uraságod iránt kímélettel 
legyek, de a végzet ellen tennünk nem lehet.

Egerszeg! — kiáltja a konduktor.
Eszeveszetten ugrottam ki az öreg bárká­

ból, nehogy a kritikus pillanatban a kocsiban 
találjon végzetem. Ypsz Ilon.

~  Szolgabiróságunk ügyforgalm a. Az
alsólendvai főszolgabírói hivatal ügyforgalma az 
elmúlt november—decemberi időszakban a követ­
kező volt: November 1-én hátralék volt 38 drb 
ügy, nov. l-tő l dec. 31-ig beérkezett 1960 darab 
ügy; ebből elintéztetett 1830 drb ügy; dec. 31-én 
maradt elintézetlen 168 darab ügy.

H Í R E K .

Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a zalamegyei polgári iskolák látogatá­
sával B é ké i Ignác fiumei polg. iskolai igazgatót 
bizta rtieg.

— Vármegyei közgyűlés. Zalavármegye 
törvényhatósági bizottsága holnap, hétfőn d. e. 
10 órakor Zalaegerszegen, a vármegyeház gyűlés- 
termében közgyűlést tart. A tárgysorozat 162 
pontja közül kiemeljük a következőket:

A nagykanizsa—alsólendvai h. e. vasút se­
gélyezése céljából 1 százalék pótadó kivetése;

az alsólendvai hordójelzó hivatal helyisé­
gének bérbevétele;

a murabaráti, bagonyai és szentgyörgyvölgyi 
körjegyzőségekhez tartozó községek képviselő­
testületeinek szervezési szabályrendeleteik módo­
sítása tárgyában hozott határozatai;

Alsólendva képviselőtestületének a vásár­
jogok megvétele tárgyában hozott és Eörsi Gyula 
alsólendvai lakos által megíelebbezett határozata ;

Résznek képviselőtestületének határozata 
ingatlan vétele tárgyában:

Murabaráti képviselőtestületének határozata 
a községi biró fizetésének felemelése tárgyában ;

Nagy pali na képviselőtestületének Kolenkó 
Katalin által megfölebbezett határozata, mellyel a 
képviselőtestület a kiskorú Tompa Jozefa tartás­
dija megtérítését megtagadta.

Dr. B rünner József tb. járási 
orvos. Zalavármegye főispánja dr. B r ü n n e r 
József alsólendvai orvost tiszteletbeli járási tiszti 
orvossá nevezte ki.

— Az Alsólendva-V idéki Takarékpénz­
tár tegnap, szombaton délután tartotta ez évi 
rendes közgyűlését, melyen a 24371 K 19 fillér 
múlt évi nyereségből 540 koronát szavaztak meg 
jótékony célra. Ebből kapnak a helybeli áll. polg. 
fiúiskolái segélyegylet 100 koronát, a r. k. elemi 
iskola szegény tanulói 80 k o r, az izr. iskola 
szegény tanulói 50 kor., a róni. kath. nöegylet 
100 kor., az izr. nőegylet 50 kor., az ág. evang. 
nőegylet 20 kor., a kórház-alap 40 kor., az önk. 
tűzoltó-egylet 40 kor., az evang. iskola szegény 
tanulói 30 kor., a szépitö-egyesíilet 30 koronát.

— Pályázat a bántornyai plébániára. 
A S zá l ay István halálával megüresedett bán- 
tornyai plebánosi állásra gróf M i k e s János 
szombatim!) i megyéspüspök pályázatot hirdet. 
Azon önálló lelkipásztorkodásra képesített áldozó­
papok, akik e javadalmat elnyerni óhajtják, kér­
vényeiket gróf Z ic h y  Ágost v. b. t. t., kegyur- 
hoz címezve, e hó végéig küldjék el gróf Mikes 
János püspökhöz.

Az ifjúság táncestélye. Szombaton 
este zajlott le az ifjúság táncestéivé, melyet részint 
a városi szegényalap, részint pedig a Szépitő- 
Egyesület javára rendeztek. Ez volt az idei far­
sang egyedüli úri mulatsága s ez erősen meg­
látszott azon a mindvégig pompás kedven, mely 
kora estétől a késő reggeli órákig tartott. A kik 
ott voltak, öregek és ifjak: kivétel nélkül jól mu­
lattak és kivétel nélkül kárpótlást találtak ebben 
az egy mulatságban az egész fekete farsangért. 
A bevételből szép összeg jut a jótékony célokra. 
— A mulatságon felülfizetni szíveskedtek: Fuss 
F. Nándor 16 kor., Isoó Ferenc, Wágner Hugó 
(Bécs) 1(1—10 kor., Grassanovits Ottó, dr. Józsa 
Fábián, dr. Laubhaimer Oszkár, dr. Nábraczky 
Béla, Pollák Emil, Pollák József, dr. Politzer 
Izidor, dr. Strasser Ármin, dr. Wollák Adolf 5—5 
kor., Blau és Bartos cég, Csiszár Sándor 4 4 K, 
Arnstein Benő, Halász Manó, Havel Ede, Horvát 
Károly, dr Kecskeméthy Albert, Mohilla Rezső, 
Parragh Sándor, Raffensperger József, Schwarc 
Arnoid, Szilágyi Dezső, dr. Vizkelethy Árpád 
(Leíenye), dr. Wollák János, Wolfsohn Henrik, 
N. N. 3 —3 kor., Ág István (Lendvahosszufalu), 
Baranyay Béla, özv. Buczolics Józsefné (Lendva­
hosszufalu), Engel Lajos, Fényes Vilmos, Hoffmann 
Aladár, Küronya József, Reiter Ernő, Schwarc 
Mór, Sporny Sándor 2 2 kor., Ascherl József, 
Bodó István, Balkányi Ernő, Bader Hermán, Ecker 
Pál, Elefand Dávid, Jandrassovich Ferenc, Kiss 
Ferencné (Alsólakos), dr. Kiss Elemér, Klein 
Dávid, Mayer Ferenc, Preisz Jenő, Schön Jenő 
(Lenti), Szekeres György, Waltersdorfer Henrik, 
\\ aitersdorfcc József, N. N 1 — 1 kor , Gombócz 
Istvánné 20 fillér. Összesen 168 kor. 20 fillér. A 
szives felülfizetésekért ezuton mond köszönetét 
a Rendezőség.

A Vendvidéki Magyar Közm űvelő­
dési Egyesület válsága. A vendvidék magya­
rosításának elén már huszonöt esztendő óta áll 
a Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, 
mely lelkes buzgalommal s igazán dicséretes 
eredménnyel töltötte be eddig nemes hivatását. 
Ez az egyesület, mely Muraszombatban székel, 
most feloszlik. Feloszlik pedig azért, mert nehéz 
munkájában nem találta maga mellett a kormány 
támogatását, holott a kormánynak volna egyenes 
kötelessége elvégezni azt a missiót, melyet a 
V M. K. E. 25 évvel ezelőtt magára vállalt. 
Evekkel ezelőtt Muraszombatba középiskolát kért 
az egyesület, az iskola céljaira több ezer koronát 
összegyűjtött, de a középiskolát a kormány még 
ma sem állította fel, ellenben a szlovének a Mura­
szombattól alig pár kilométernyire levő Wernsee 
steier községben felállítottak egy hatalmas gim­
náziumot s most oda csalogatják a vend gyer­
mekeket. P ó s f a y Pongrác főszolgabírót, az 
egyesület elnökét annyira elkeserítette a kormány 
indolenciája, hogy lemondott állásáról s el sem 
ment arra a multheti választmányi gyűlésre, mely 
az ó lemondásával foglalkozott. Hanem maga 
helyett egy levelet küldött, melyben többek között 
a következőket irja :

..Magyarositó akciónknak minden eddigi 
eredménye romlással fenyeget. A szlovén agi­
táció a szomszédban szlovén iskolát teremtett, 
ahová mézzel csalogatják gyermekeinket. Ellen­
súlyozásul magyar iskolát kértünk, odaadtuk 
érte évtizedeken át gyűjtögetett minden vagyo­
núnkat, de odaadtuk volna az utolsó ingünket 
is, mert ez az iskola magyar törekvéseink el­
engedhetetlen követelése. Ha nincs meg az is­
kola, elveszett a magyarság ügye. Egyesületünk­
nek nincs tovább talaja, nincs tevékenységi 
köre, mert nincsenek eszközei. A polgári isko­
lát pedig Ígéretek ellenére sem tudjuk meg­
kapni. Ilyen körülmények közt az e ln ö k s é ­
get sem m i esetre sem v á lla l li a t om, 
mert munkánk sikere biztosítva nincs, sőt kez­
deményezésünk balsikere egyszerűen lerontja 
ellenségeink előtt egyesületünk presztízsét.“

A választmány megilletödötten hallgatta 
a lemondó levelet s a kultuszkormány iránt való 
elkeseredés spontán kitörésben nyilvánult:

Lemondunk valamennyien! Nem dolgo­
zunk, feloszlatjuk az egyesületet!

Egyhangúlag elhatározták, hogy Pósfay 
lemondásához a választmány valamennyi tagja 
csatlakozik s a legközelebbi rendkívüli közgyűlés 
elé terjeszti azt az indítványt, hogy ha a polgári 
iskolát szeptemberre nem kapják meg, feloszlatják 
az egyesületet,

A belatinci Po lgári O lvasókör f. hó
9-én délután 5 órakor, dr. K o 1 á r s Ferenc elnök 
elnökletével tartja ez évi rendes közgyűlését. A 
tárgysorozat a következő lesz: 1. A múlt köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Elnöki 
beszámoló. 3. Pénztárunk jelentése és a pénztár 
megvizsgálása. — Közgyűlés után C s e p re g h y  
Károly belatinci kántor tanító ..Konstantinápoly" 
címmel Uránia-elöadást fog tartani, melyet társas- 
vacsora követ.

— Készül a nyári fürdő. Mint tudvalevő 
dolog, Alsólendván tavaly egy részvénytársaság 
alakult azzal a céllal, hogy a Fekete-éren nyári 
fürdőt (uszodát) létesít. A fürdő ásási munkála­
tai már megkezdődtek s amint a vállalkozókkal, 
T o p la k  János és A s c h e r l József helybeli 
lakosokkal kötött szerződés mutatja, a fürdőt 
május elsejére teljesen készre kell csinálni. A 
fürdő szigorúan aszerint a terv szerint készül, a 
melyet lapunkban már több Ízben a legkisebb 
részletekig ismertettünk : a meder hosszúsága 32, 
szélessége 12 méter lesz. A fürdőt, természete­
sen, még az idei filrdöszezonban átadják a for­
galomnak.

Csáktornya honvédtüzérséget kapott.
Az uj véderőtörvény keretében a honvédség is 
tüzérséget kap. Ennek alapján 8 önálló tüzér- 
hadosztályt szerveztek az ország különböző ré­
szeiben. A nyolcadik tüzérhadosztályt Csáktornyán 
helyezték el. Az ágyukat és legénységet — mint 
Csáktornyái tudósítónk közli már elszállították 
Csáktornyára, ahol az ulánusok lovassági lakta­
nyájában kaptak szállást. Úgy hírlik, hogy az 
ulánusokal elviszik Csáktornyáról.

— Búcsúszó. Alsólendváról való eltávozá­
som alkalmával mindazon ismerőseimnek, kiktől 
az idő rövidsége miatt személyesen el nem bu. 
csuzhattam, ez utón mondok „Isten hozzád"-ot

Löwinger Vilmos
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Megépítik a vasiiti gyalogjárót.
Alsólcndva közönségének egy régi vágya 
megy n ki'zeljóvóbcn teljesedésbe: a folyó 
év folvamán megépül a vasúti állomáshoz 
vezeti hosszú úttesten a gyalogjárda. A 
zalaegerszegi államépitészeti hivatal ugyanis 
a napokban terjedelmei' leiratban tudatta 
Alsólendva nagyközség képviselőtestületé­
vel, hogy a járdát a folyó évben meg fogják 
építtetni, s kérdezi, hogy a város milyen 
anyagi áldozatot hajlandó hozni a gyalog­
járdáért. Az államépitészeti hivatal leiratá­
nak kézhezvétele után T o rna  János város­
ai ru a képviselőtestületi tagokat rendkívüli 
küzgviilésre hivta össze, melynek egyedüli 
tárgya a vasúti gyalogjárda ügyének — a 
leirattal kapcsolatosan — való megvitatása 
volt. A szombaton délután lefolyt rendkívüli 
közgvii!és ürömmel vette tudomásul az állam­
épitészeti hivatal leiratát s elhatározta, hogy 
a gvalogjarda megépítésének költségeihez 
hozzájárul annak a 12,000 köbméternyi 
földanyagnak a megszerzésével, ami az épí­
téshez szükséges. A képviselőtestület tagjai 
remélik, hogy ezzel a hozzájárulással az 
államépitészeti hivatal megelégszik s Így 
misem áll útjában annak, hogy a járda a 
folvó évben vegre megépüljön.

- Vége a farsangnak. Rövid volt az idei 
farsang Olyan rövid, hogy száz évben egyszer, 
ha előfordul. Kedden, február 4-én már vége 
volt s kezdődött a nagyböjt. Persze ez mindig 
egyenlő hosszú : 40 nap, a vasárnapokat nem 
számítva. Március 23-án már itt lesz a husvét. 
Enné! koraibb husvét csak 1761-ben és 1818-ban 
volt, amikor március 22-ikére esett husvét napja. 
Most meg 90 évig várni kell, midőn ismét éppen 
ilyen rövid farsang lesz s a husvét március 23 ára 
esik.

Az Ipartestület közgyűlése. Az. alsó- 
lendvai Ipartestület ez évi közgyűlését ma, vasár­
nap délután 2 órakor tartja saját helyiségében.

Autom obilverseny A lsólendván át.
A nyáron nagyszabású automobilverseny lesz 
Budapest és Fiume között. A versenyzők mint 
a kész tervekből látjuk utjokban, visszafelé 
Alsólendvát is érinteni fogják. A kiindulás Buda­
pestről lesz s a verseny Székesfehérvár, Veszprém, 
Keszthely, Nagykanizsa és Zágráb érintésével 
történik egészen Fiúméig. Fiúméból azután Zág­
ráb, Varasd, AI s ó 1 e n d v a. Szombathely es Po­
zsony érintésével Tátrafüredre robognak az. auto­
mobilok. A versenyt az Országos Automobil Klub 
rendezi. A kereskedelmi miniszter az utak jó­
karban való tartásáról rendeletileg gondoskodott.

Feliilfizetések kimutatása. A Lenti-i 
Iparos Olvasókör folyó hó 2-án tartott tánc- 
mulatságán, amely úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
igen szépen sikerült, felülfizettek a következők: 
Höhn Béla 4 kor.. Deutsch Aifréd, Csánk László, 
Baumgartner János 3—3 K, Weisz Béla. Horváth 
János, Farkasovszky Endre 2 60—2 60 K. Krausz 
Samu 2 K 40 fill„ Tóth Sándor, Töke Károly. 
Weisz Samu, Wugrincsics Ödön 2 2 K, Sípos 
Kálmán 1 K 60 f. I lencsés István 1 kor. 50 fill., 
Joós Imre. .Molnár József 140—1 40 K, Mitzger 
József. Gallisz Károly, Horváth Sándor, Steiner 
Béla, Scheiber Géza, Schön Jenő, Weisz Aladár, 
Böczén N. Schlesinger Márton, Pilc István, Bállá 
István, Lőrinc Pál 1 — 1 kor., Pock Károly 60 f, 
Simon Antal, Tallián István, Nagy Lajbs, Nemes 
Lajos, Szabó Sándor, Baumgartner K. 40—40 
fii!., Siiiilné 20 fillér. A szives felülfizetésekért ez 
utón is hálás köszönetét mond a Rendezőség.

Járásunk népesedése. Az alispán mi­
napi jelentése szerint az alsólendvai járás terü­
letén az 1912. év november és december hónap­
jaiban születtek: 306-an, meghaltak 198-an. igy 
a szaporodás 108 volt. Az egész megyében a 
születések száma 3044, a halálozásoké 1789 volt; 
a szaporodás 1255.

— Uj hid. Az alispán minap szétküldint 
negyedévi jelentése szerint Dobri mellett a Kerka 
patakra az 1914. év folyamán vasbeton-hidat 
építenek. Az építési munkálatokra 100,000 kor. 
lett előirányozva, mely összeget államsegélyből 
fedezik.

Nagy postalopás Keszthelyen. F. hó
1-én este nagyszabású és titokzatos lopás történt 
a keszthelyi vasútállomáson. Mikor az esti posta­
vonat az állomásra megérkezett és a postát a 
vasúti postakocsiból az állomási épület előtt álló 
lovas postakocsira átrakták, eddig még ismeret­
len módon eltűnt egy postazsák, melyben 14,000 
koronát meghaladó pénzösszeg és 56 drb aján­
lott levél volt. A lopással két postaszolgát gyanú­
sítanak, kik a küldemények átrakását eszközöl­
ték. Ezeket nyomban le is tartóztatták, de mind­
eddig nem sikerült a postazsák nyomára jutni.

A len d v a i k ö z v ilá g ítá s
ögye még nincs megoldva, de 
azért On gyönyörűen világíthat, 

ha vásárol egy villamos

z s e b l á m p á t !
Vakító fényt adó zseblámpák 
és elemek sokféle nagyságban, 

a legolcsóbb árban kaphatók egyedül:

Balkányi Ernőnél A.-lendván.
— Kocsiverseny Makótól a Balatonig.

A földmivelésügyi miniszter a Makón tenyésztett 
tájfajta lovak kitartóképességének kipróbálása 
végett ez évben nagyobbszabásu kocsiversenyt 
rendeztet. A kocsiverseny Makótól a Balaton 
vidékéig terjed, útközben természetesen megfelelő 
pihenő és etető állomásokkal, ahol a versenyben 
résztvevő gazdák etethetnek és megpihenhetnek. 
A távkocsizás összes költségeit a földmivelésügyi 
minisztérium viseli, amely ezenfelül 1000, 500 és 
100 koronás dijakat tűzött ki. Eddig 85 makói 
gazda jelentkezett a versenyen való részvételre.

-  A nagy siker felé. Az immár országszerte is­
mert. Sopronban megjelenő Kultúra kepes szépirodalmi 
folyóirat 2-ik száma határozottan emelkedést mutat, bár 
már az előző évfolyamokról is mindig elismeréssel kellett 
megemlékezni magas es élvezetes tartalmuk miatt. A mos­
tam számban találjuk többek közt Nagy Lajos gyönyörű 
munkáját „Hangulatok" eimen, melyek I. része „Az utolsó 
séta", finom realizmussal festi egy s/etelmcs pár búcsú­
ja; : a II. rész „Ékkövek nranyszinben" méltóan csatlako­
zik az. elsőhöz. Bárdos Ar.hur „ \  jövő nemzedék" és 
Munkácsy Sándor „Zangwill" cím alatt érdekes tanulmányt 
épugy mint Műnk Andortól „Strauss Richárd és Salome". 
Rexa Dezső érdekesen ir Zichy Mihály Faust képeiről, 
melyeknek 4., 5. es ö. reprodukcióját mutatja be a Röttig 
Gusztáv es Fia cégnél már megszokott kivitelben. Szász 
Menyhért regénytolytatásat. Radványiné Ruttkay Emma 
„Percek, órák" ciníii novelláját, Remethey Dezső, H. 
Ilalmy István és dr. Tráger Ernő verseit külön említeni 
fölösleges A Kultúra cimii újabb rovat szatirikus hangon 
foglalkozik az általános sztrájkkal, a hatmiliós csalással 
es több aktuális kérdéssel. A kritikai rész az irodalom, 
zene. művészét és színház újdonságairól számol be és itt 
újból kell hivatkoznunk a lap első évfolyamáról adott azon 
bírálatunkra, hogy ha a Kultúra már tartalmával és kiállí­
tásánál fogva nem volna az első folyóirat az országban, 
páratlan és pártatlan kritikával szerezné meg magának 
ezt a címet.

A Kultúra 5 korona negyedévi előfizetési díjért meg­
rendelhető Röttig Gusztáv es Pia cégnél Sopronban vagy 
városunkban Balkányi Ernő könyvkereskedőnél.

— Ö ngyilkos gazdálkodó. P á l Sándor 
46 éves kerkapéntekfalui gazdálkodót nagyon el­
keserítette az a körülmény, hogy fo'yton bete­
geskedett. Hozzátartozói előtt többször említette, 
hogy öngyilkos lesz. s ezért hozzátartozói min­
den lépésére vigyáztak. F hó 5-én Pált rövid 
időre egyedül hagyták otthon, akkor kötelet 
szerzett es a pajtában felakasztotta magát Mire 
ráakadtak, már halott volt.

— A nősülési tila lom  megszüntetése. A 
honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely­
ben megszünteti a hadkötelesek nősülési tilalmát, 
vagyis a folyó év február elsejétől nincs szük­
sége a katonai kötelezettségüknek még eleget 
nem tett polgároknak engedélyre ahhoz, hogy 
megnősülhessenek.

— Szabadságolt ta rta lékosok. A közös 
hadügyminiszter utasította a hadseregparancs­
nokságokat, hogy a behivott- Jartalékosok 5" „-át 
szabadságolják és újakkal cseréljék fel. A sza­
badságolásnál elsősorban a családapákra és 
családfenntartókra vannak tekintettel.

T ilos a papoknak vá ltó t a lá írn i. A
vasfarkasfalvai plébános, S c h a f t e r Sándor, 
váltózsirálások következtében teljesen tönkre 
ment, sőt az egykor vagyonos ember odáig jutott, 
hogy elsikkasztotta az egyház pénzeit, majd mikor 
a dologra rájöttek, megszökött. Ebből az eset­
ből kifolyólag gróf M i k e s János szombathelyi 
megyéspüspök egy multheti körlevelében meg- 
ti.tja, hogy egyházmegyéjének papjai váitót írja­
nak alá, vagy jótállást vállaljanak.

Magasabb az iparkam arai ille ték. A 
pénzügyminiszter leiratban értesítette a zalaeger­
szegi pénzügyigazgatóságot, hogy az egyenes 
adónak ezután 4 százaléka a kamarai illeték, 
vagyis egy százalékkal magasabb, mint eddig volt. 
Ez az adóemelés egészen váratlanul találta a ka­
mara területén lakó kereskedőket és iparosokat, 
akik nem tudják megérteni, hogy mi okból hatá 
rozta el, illetőleg kérelmezte a kamara a kamarai 
illetékeknek 1 százalékkal való felemelését.

A „Vasárnapi Újság" február 9-iki száma nagv 
sorozatban mutatja be gróf Pálffy János képtárát, melv 
most került a Szépművészeti Múzeumba. A becses gyűjte­
ményt l'érey Gábor cikke ismerteti. A többi képek Len­
gyel Menyhért Róza néni cirnü vigjátékát, Rajner főherceg 
temetését, az állatkerti lappokat, híres táncosnők arcke­
peit, a stockholmi olimpiád téli sportjait, a bírói talár 
pályanyertes rajzait, stb. mutatják be. Szépirodalmi olvas­
mányok : Krúdy Gyula regénye, Szép Ernő és Ambrus 
Balázs versei, Bar', a Lajos novellája, egy érdekes francia 
regény, Schöpflin Aladár színházi cikke, stb. Egyébb köz­
lemények : cikk Crispi emlékiratairól, a rendes heti rovatok, 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb.

A „Vasárnapi l'jság" előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a „Világkrónikn'-val együtt hat korona. Megren­
delhető a .Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kor., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2 korona 40 fill.

Iszákos-e a m agyar? A magyar embert 
osztrák sógoraink szeretik a külföld előtt korcs­
mázó, duhajkodó, iszákos természetűnek feltün­
tetni. Hogy mennyire igazságtalan ez a vád, azt 
az alábbi statisztika mutatja. 1895 -1904-ig ter­
jedő 10 évi átlag szerint, a csecsemőket is bele­
értve, i 
esett:

borfogyasztást illetőleg egy-egy lélekn

Franciaországban 126 liter
Görögországban 109 „
Bulgáriában 104 „
Olaszországban 99 „
Spanyolországban 95 ,,
Romániában 51 „
Af aoy (Írország hun 15 „

Bortermés dolgában pedig 1877 -1909-ig 
terjedő 12 évi átlag szerint igy állunk: Termett: 

Franciaországban 5Í.836.000 hekt.
Olaszországban 38.976,000 ,,
Ausztriában 4.500,000
Magyarországban 3.190,000 „

G AZDÁK_RO VATA.
A nyerstej ivása. Valóságos merényletet követ 

el a saját egészsége ellen, aki manapság nyersen élvezi a 
tejet. Igen sok udvaron elterjedt már az állatállományban 
a tehenek közt a tüdővész, és jólehet az kezdetben nem 
erőseit ragadós, mindazáltal sohasem tudja a közönséges 
halandó, hogy mikor válik a tej örökös nyomorúság forrá­
sává, okosabban cselekszik a nép, ha egyáltalán sohasem 
iszik vagy eszik forralatlan tejet. Igazán könnyelműség az 
Istent kisérteni, mikor a tűz mindenütt ég és igv a tejnek 
felforralása, az egészség biztosítása úgyszólván semmibe 
sem kerül.

Az egér, mint a méh ellensége. A méheknek 
veszedelmes ellensége az egér. Ez pusztít mindent, mehet, 
mézet, viaszkot, ha hozzáfér. De a mivel a legnagyobb 
kárt teszi, az az. hogy télen át is folytonosan a kaptárak 
körül kutat, azokat rágcsálja, hogy lyukat rágjon magának 
s ezen rágiesálásával a méheket mindig izgalomban tartja. 
Ha pedig bejuthat, még veszedelmesebb, mert nemcsak 
pusztít mindent, de még fészket is rak ott magának. Ezt 
is ugyan a méhek maguk ölik meg, mégis jó a méhesben 
egérfogókat felállítani, sót a macskának is bejárólyukat 
hagyni.

Penészirtás a pincében. A pince-penész irtá­
sának egyszerű és mégis tökéletes módja abból áll, hogy 
azt a helyet, ahol a penész állandóan fészkelni szokott, 
tenyérnyi vastagon behintjük közönséges hamuval. Ez. 
amint nyirkosodik, a belőle fejlődő lúg megöli a penészt, 
holott a pincében semmi másnak nem árt.

Melyik bor palackálló? Abból a borból, melyet 
palackokra akarunk lehúzni, vegyünk egy félliteres üveggel, 
dugaszoljuk be jól, azután tegyük ki valamely helyre a 
szabad levegőre, például a félszertetőre s hagyjuk itt öt­
hat napig. Ha ezalatt sem színében, sem izében nem vál­
tozott, akkor bátran palackozható és bárhova szállítható.
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Szőlőbirtokosok
különös figyelm ébe!

HA FORHINNAL permetez, J7 

RÉZKÉNPORRAL poroz és 

BAGOLLAL ö li a szölőmolyt:

I -szor
Kevesebb 

a gond. 
-szór 

Kevesebb 
a munka, 

szór
Kevesebb 
amunkaber!

mert a

F O R H IN
T T T W i 1 a sokszorta megjavított bordoi keverék es számtalan köszönő- rs elismerő- 

^  levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják.
nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja a peronosporát ; 
egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 

harmatnál permetezhet vele;
— használata óriási munka- és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész!

A  "  " 1  1 i f  1 használjanak saját érdekükben Californiai lét, a gyümölcsrovarok
I t AI l i r n n l P ^ K P P T P G 7 0 k  ° " cn‘ Védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére, 
U  V t i i l l U i v U l V v l  t v i j L i V l V  rovarfogó övét az összes kártékony rovarok elfogására, l.aurinát 

V a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok
nemesítésére, lehneumint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot faiskolák permete/cscrc, 
Topomort mezei egerek pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak elfogására. Tessek mindezen cikkekről 
kimerítő leírást és használati utasítást kérív, melyet ingyen es bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

szölöpermetezési anyaggyár = = = = =  
B U D A P E S T, VI. kér., Váci-ut 93. szám,

valamint képviselői; Hirsch és Szegő Nagykanizsa, Gyarmati Vilmos Zalaegerszeg, Rosenberg Ernő Keszthely, 
Miller Ignác és Fia Tapolca, Marton Mór Keszthely, Spiegel Rezső Tapolca, Szalay Ignác Zalaszentgrot.

FORHIN

A ..Csáktornyái Takarék- 
pénztár R..T.“ Csáktornya
ezennel közhírré teszi, miszerint a MÁV. gép- 

várból származó mezőgazdasági gépek u. in.:P'.'

e k é k ,  boronák, rosták, szőlő­
fecskendők, szecska- és répa­
v á g ó k ,  kukoricamorzsolók stb.

kedvező áron és kedvező fizetési feltételek 
mellett nála beszerezhetők.

Raktár-feloszlatás folytán a gazdaközönség igen olcsón 
szerezheti be fenti intézetnél mezőgazdasági eszközeit 
és gépeit, melyek az intézetnél bármikor megtekinthetők

111 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Őrségi takarékpénztár r. t. végrehajtató 

javára a szentgróti kir. járásbíróság 908. Sp. II. 
jiMi i., Sp. II. ól 3. sz. kielégítési végrehajtást és 
a/ alsólendvai kir. járásbíróság 1912. V. 378 I., 
»i()9. V. 265 3. számú kiküldetést rendelő végzése 
alapján 4CKX) K és 3500 K követelés s járulékai 
kielégítésére Kerkabarabás községben

1913. február hó 19-én d. u. 4 órakor

egy szürke kanca ló, egy csikó, üsző, vastenge- 
h es szekér, 10 szekér >$zéna, búza és rozs és 
egyéb ingóságok 1800 korona becsértékben bírói 
árverés utján fognak eladatnia következő általános 
árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem Ígérteinek, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet igérö által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelü által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet igérö a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereztetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelőnek a netáni többlethez igénye nincs, el­
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamán részt nem vehet. 

Kelt Alsóiéiul váll, 1913. feb. 4.
Ha vei, kir. bir. vhajtó.

Alsólendva nagyközség
határában harminc magyar hold jó fek­

vésű és minőségű s z á n t ó f ö l d ,  két 

hold szőlő fél hold gyümölcsössel 

legjobb karban kedvező fizetési felté­

telek mellett szabad kézből - részle­

tekben is — ELADÓK. Bővebbet

Isoó Ferenc ügyvédnél A.-Iendva.

=  M A G Y A R  =

félementháli sajt
többször kitüntetve; öt 
kilós csomagokban és 
egész karikákban 15—20 
kg.-ig. — Legkevesebb 
szállítás két kilogramm.

Ára kilogranim onkint 1 kor. 90 f. 
Nagyobb vételnél olcsóbb. 
Utánvételes megrendelése- 
- két készséggel teljesit: - 

D 1 C K  S Á N D O R  s a j t g y á r o s  
=  MURASZOMBAT. =  4-1

Más vállalat miatt egy közismert

jóforgaimu vendéglő
szálló szobákkal, fedett tekepályával, 
nagy kerttel, jó menetein mészárszék­

kel és melléképületekkel együtt

bérbeadó, később esetleg eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

Kalchbrenner Ferenc
STR1DÓVÁR. H—7

129 1913. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Schwarz Bernhard végrehajtató javára a 

gráci es. kir. járásbíróság 1912. évi Ili. 577 2. sz. 
kielég. végrehajtást és az alsólendvai kir. járás­
bíróság 1912. V. 422 2. számú kiküldetést ren­
delő végzése alapján 380 kor. követelés és jár. 
kielégítésére Felsőbeszterce községben

1913. évi február 15-én déle lőtt 10 órakor

2 darab féléves borjú, 4 öreg sertés, vastengelyes 
szekér, 7 darab hordó és egyéb ingóságok 14Ö5 
kor. becsértékben bírói árverés utján fognak el­
adatni a következő általános árverési feltételek 
mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem Ígérteinek, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet Ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelö által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birto­
kába adatik. Ha a legtöbbet igérö a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelőnek a netáni többlethez igénye nincs, el­
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamán részt nem vehet. 

Kelt Alsólendván, 1913. feb. 1.
H a v e I, kir. bir. végrehajtó.

Lendvarózsavölgy községben 
egy jóforgaimu

Vendéglő
családi okból azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak : 3 3

Kosztricz Testvérek Lendvarózsavölgy
u. p. Belatinc (Zalamegye.)

Az alsólendvai Uradalmi 
Föbérnökség saját termésű

borai
50 literen felüli mennyiségben 
eladók. Venni szándékozók 
forduljanak a főbérleti szám­
tartósághoz Alsólendván.

Kiadó lakások.
Alsólendván, a Főúton (az Arnstein- 

féle üzlettel szemben) egy

3 szobás emeleti lakás
a mellékhelyiségekkel együtt május I -ere, 
— az Alsó-utcában pedig 5 a

3 szobás földszinti lakás
a mellékhelyiségekkel együtt március 1 -érc 
K IA D Ó . Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos: Levasics Ferenc, Alsólendván.
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M egépítik a vasuti gyalogjárót.
Alsók'iitiv .1 kö/önségéiiek egy régi vágya 
inegv a kí'/.eljüvőben teljesedésbe: a folyó 
gv fölvaittán megépül a vasuti állomáshoz 
vezeti- hossza úttesten a gyalogjárda. A 
zalaegerszegi államépitészeti hivatal ugyanis 
a napokban terjedelmes leiratban tudatta 
Alsólendva nagyközség képviselőtestületé­
vel, hogy a járdát a folyó évben meg fogják 
építtetni, s kérdezi, hogy a város milyen 
anvagi áldozatot hajlandó hozni a gyalog­
járdáért. Az államépitészeti hivatal leiratá­
nak kézhezvétele után T o rna  János város- 
biró a képviselőtestületi tagokat rendkívüli 
közgviilésre hívta össze, melynek egyedüli 
tárgya a vasuti gyalogjárda ügyének — a 
leirattal kapcsolatosan — való megvitatása 
volt. A szombaton délután lefolyt rendkívüli 
közgyűlés örömmel vette tudomásul az állam­
épitészeti hivatal leiratát s elhatározta, hogy 
a gyalogjárda megépítésének költségeihez 
hozzájárul annak a 12,000 köbméternyi 
földanyagnak a megszerzésével, ami az épí­
téshez szükséges. A képviselőtestület tagjai 
remélik, hogy ezzel a hozzájárulással az 
államépitészeti hivatal megelégszik s Így 
misem all útjában annak, hogy a járda a 
folyó évben végre megépüljön.

Vége a farsangnak. Rövid volt az idei 
farsang Olyan rövid, hogy száz évhen egyszer, 
ha előfordul. Kedden, február 4-én már vége 
volt s kezdődött a nagyböjt Persze ez mindig 
egyenlő hosszú: 40 nap, a vasárnapokat nem 
számítva. Március 23-án már iit lesz a Imsvét. 
Ennél koraibb husvét csak 17ö 1 -ben és 1818-ban 
volt. amikor március 22-ikére esett husvét napja. 
Most mvg 90 évig várni kell. midőn ismét éppen 
ilyen rövid farsang lesz s a husvét március 23 ára 
esik.

Az Ipartestiile t közgyűlése. Az alsú- 
Icndvai Ipartestiilet ez évi közgyűlését ma, vasár­
nap délután 2 órakor tartja saját helyiségében.

Autom obilverseny Alsólendván át.
A nyáron nagyszabású automobilverseny lesz 
Budapest és Fiume között. A versenyzők mint 
a kész tervekből látjuk utjokban, visszafelé 
Alsólendvát is érinteni fogj,\k. A kiindulás Buda­
pestről lesz s a verseny Székesfehérvár, Veszprém, 
Keszthely. Nagykanizsa és Zágráb érintésével 
történik egészen Fiúméig. Fiúméból azután Zág­
ráb, Varaiul, AI s ó 1 e n d v a, Szombathely es Po­
zsony érintésével Tátrafűredre robognak az auto­
mobilok. A versenyt az Országos Automobil Klub 
rendezi. A kereskedelmi miniszter az utak jó­
karban való tartásáról rendeletileg gondoskodott.

Felülfizetések kimutatása. A Lenn i 
Iparos Olvasókör folyó hó 2-án tartott tánc- 
mulatságán. amely úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
igen szépen sikerűit, tetű.fizettek a következők: 
Hőim Béla 4 kor., Deutscb Alfréd, Csánk László, 
Baumg .rlner jános 3 -3 K, Weisz Béla. Horváth 
János. Farknsovszky Endre 2 fiO—2 ölt K. Krausz 
Samu 2 K 40 fül,, Tóth Sándor, Töke Károly, 
Weisz Samu, Wugrincsies Ödön 2 2 K, Sip--s 
Kálmán 1 K 60 f. Hcncses István 1 kor. 50 fitt., 
Joós Imre. Molnár József 140—1 40 K, Mitzger 
József. Gallisz Károly, Horváth Sándor, Steiner 
Béla, Scheiber Géza, Schün Jenő, Weisz Aladár, 
Böczén N . Schlesinger Márton, Pite István, Balta 
István, Lé-rinc Pál 1 — 1 kor., Pock Károly 60 f, 
Simon Antal, Tallián István, Nagy Lajbs, Nemes 
Lajos, Szak-- Sándor, Bauingartncr K. 40—40 
fitt., Sbiilné 20 lillér. A szives felibfizetésekért ez 
utón is hálás köszönetét mond a Rendezőség.

Járásunk népesedése. Az alispán mi­
napi jelentése szerint az alsólendvai járás terü­
letén az 1912 év november és december hónap­
jaiban születtek: 306-an, meghaltak 198-an, igy 
a szaporodás 108 volt. Az egész megyében a 
születések száma 3044, a halálozásoké 1789 volt; 
a szaporodás 1255.

- Uj hid. Az alispán minap szétküldöit 
negyedévi jelentése szerint Dobri mellett a Kerka 
patakra az 1914 év folyamán vasbeton-hidat 
építenek. Az építési munkálatokra 100,000 kor. 
lett előirányozva, mely összeget államsegélyből 
fedezik.

Nagy postalopás Keszthelyen. E. hó
l én este nagyszabású és titokzatos lopás történt 
a keszthelyi vasútállomáson. Mikor az esti posta­
vonat az állomásra megérkezett és a postát a 
vasuti postakocsiból az állomási épület előtt álló 
lovas postakocsira átrakták, eddig még ismeret­
len módon eltűnt egy postazsák, melyben 14,000 
koronát meghaladó pénzösszeg és 56 drb aján­
lott levél volt. A lopással két postaszolgát gyanú­
sít,inak, kik a küldemények átrakását eszközöl­
ték. Ezeket nyomban le is tartóztatták, de mind­
eddig nem sikerült a postazsák nyomára jutni.

A len d v a i k ö z v ilá g ítá s

Vakító fényt adó zseblámpák 
és elemek sokféle nagyságban, 

a legolcsóbb árban kaphatók egyedül:

ügye még nincs megoldva, de 
azért Ön gyönyörűen világíthat, 

ha vásárol egy v illa m o s

z s e b l á m p á t !

Balkányi Ernőnél A.-lendván.
— Kocsiverseny M akótól a Balatonig.

A tőldmiveléstígyi miniszter a Makón tenyésztett 
tájfajta lovak kitartóképességének kipróbálása 
végett ez évben nagyobbszabásu kocsiversenyt 
rendeztek A kocsiverseny Makótól a Balaton 
vidékéig terjed, útközben természetesen megfelelő 
pihenő és etető állomásokkal, ahol a versenyben 
résztvevő gazdák etethetnek és megpihenhetnek. 
A távkocsizás összes költségeit a földmivelésiigyi 
minisztérium viseli, amely ezenfelül 1000, 500 és 
100 koronás dijakat tűzött ki. Eddig 85 makói 
gazda jelentkezett a versenyen való részvételre.

A nagy siker felé. Az immár országszerte is­
mert, Sopronban megjelenő Kultúra képes szépirodalmi 
folyóirat 2-ik s/áma határozottan emelkedést mutat, bár 
már az előző évfolyamokról is mindig elismeréssel kellett 
megemlékezni magas és élvezetes tartalmuk miatt. A mos­
tam számban találjuk többek közt Nagy Lajos gyönyörű 
munkáját „Hangulatok" címen, melyek I. része „Az utolsó 
séta", finom realizmussal festi egy szeielmcs pár búcsú­
ját : a II. rész „Ékkövek aranyszinben" méltóan csatlako­
zik az elsőhöz. Bárdos ArJiur jövő nemzedék" és 
Munkácsy Sándor „Zangwill" cím alatt érdekes tanulmányt 
épugv mint Műnk Andortól „Strauss Richárd és Salome". 
Rexa Dezső érdekesen ir Zichy Mihály Faust képeiről, 
melyeknek L, ö. es ti. reprodukcióját mutatja be a Röttig 
Gusztáv és Fia cégnél már megszokott kivitelben. Szász 
Menyhért regényfolvtatásat. Radványiné Ruttkay Emma 
„Percek, órák" ciniti novelláját, Remethey Dezső, H. 
Halmy István és dr. Tráger Ernő verseit külön említeni 
fölösleges A Kultúra cinül újabb rovat szatirikus hangon 
foglalkozik az. általános sztrájkkal, a hatmiliós csalással 
es több aktuális kérdéssel. A kritikai rész az irodalom, 
zene. művészét és színház újdonságairól számol be és itt 
újból kell hivatkoznunk a lap első évfolyamáról adott azon 
bírálatunkra, hogy ha a Kultúra már tartalmával és kiállí­
tásánál fogva nem volna az első folyóirat az országban, 
páratlan es pártatlan kritikával szerezné meg magának 
ezt a cimet.

A Kultúra 5 korona negyedévi előfizetési díjért meg­
rendelheti) Röttig Gusztáv es Fia cégnél Sopronban vagy 
városunkban Balkányi Ernő könyvkereskedőnél.

— Öngyilkos gazdálkodó. P á l Sándor 
46 éves kerkapéntekfalui gazdálkodót nagyon el­
keserítette az a körülmény, hogy fo'yton bete­
geskedett. Hozzátartozói előtt többször említette, 
hogy öngyilkos lesz, s ezért hozzátartozói min­
den lépésére vigyáztak. F. hó 5-én Pált rövid 
időre egyedül hagyták otthon, akkor kötelet 
szerzett es a pajtában felakasztotta magát Mire 
ráakadtak, már halott volt.

— A nősülési tila lo m  megszüntetése. A 
honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely­
ben megszünteti a hadkötelesek nösíilési tilalmát, 
vagyis a folyó év február elsejétől nincs szük­
sége a katonai kötelezettségüknek még eleget 
nem tett polgároknak engedélyre ahhoz, hogy 
megnősülhessenek.

Szabadságolt ta rta lékosok. A közös 
hadügyminiszter utasította a hadseregparancs­
nokságokat, hogy a behivott^tartalékosok 5 "0-át 
szabadságolják es njakkal cseréljék fel. A sza­
badságolásnál elsősorban a családapákra és 
családfenntartókra vannak tekintettel.

T ilos a papoknak vá ltó t a lá írn i. A
vasfarkasfalvai plébános, S c h a f t e r Sándor, 
váitózsirálások következtében teljesen tönkre­
ment, sót az egykor vagyonos ember odáig jutott, 
hogy elsikkasztotta az egyház pénzeit, majd mikor 
a dologra rájöttek, megszökött. Ebből az eset­
ből kifolyólag gróf M ik e s  János szombathelyi 
megyéspüspök egy múltbeli körlevelében meg- 
ti.tja, hogy egyházmegyéjének papjai váltót Írja­
nak alá, vagy jótállást vállaljanak.

Magasabb az iparkam arai ille ték. A 
pénzügyminiszter leiratban értesítette a zalaeger­
szegi pénzügyigazgatóságot, hogy az egyenes 
adót.ak ezután 4 százaléka a kamarai illeték, 
vagyis egy százalékkal magasabb, mint eddig volt. 
Ez az adóemelés egészen váratlanul találta a ka­
mara területén lakó kereskedőket és iparosokat, 
akik nem tudják megérteni, hogy mi okból hatá 
rozta el, illetőleg kérelmezte a kamara a kamarai 
illetékeknek 1 százalékkal való felemelését.

A „Vasárnapi Újság" február 9-iki száma nagv 
sorozatban mutatja be gróf Pálffy János képtárát, mely 
most került a Szépművészeti Múzeumba. A becses gyűjte­
ményt Lérey Gábor cikke ismerteti. A többi képek Len­
gyel Menyhért Róza néni cimii vigjátékát, Rajner főherceg 
temetését, az. állatkerti lappokat, híres táncosnők arcke­
peit, a stockholmi olimpiád téli sportjait, a bírói talár 
pályanyertes rajzait, sth. mutatják be. Szépirodalmi olvas­
mányok : Krúdy Gyula regénye, Szép Ernő es Ambrus 
Balázs versei, Barta Lajos novellája, egy érdekes francia 
regény, Schöpflin Aladár színházi cikke, stb. Egyébb köz­
lemények: cikk Crispi emlékiratairól, a rendes heti rovatok, 
Irodalom és müvés/et, sakkjáték stb.

A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a „Világkrónika"-val együtt hat korona. Megren­
delhető a Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kér., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap", a legolcsóbb újság a magyar nép sza­
mára, félévre 2 korona 40 fill.

Iszákos-e a m agyar? A magyar embert 
osztrák sógoraink szeretik a külföld előtt korcs­
mázó, duhajkodó, iszákos természetűnek feltün­
tetni. Hogy mennyire igazságtalan ez a vád, azt 
az alábbi statisztika mutatja. 1895—1904-ig ter­
jedő 10 évi átlag szerint, a csecsemőket is bele­
értve, a borfogyasztást illetőleg egy-egy lélekre 
esett:

Franciaországban 
Görögországban 
Bulgáriában 
Olaszországban 
Spanyolországban 
Romániában 
Af a gyár ország bon 

Bortermés dolgában 
terjedő 12 évi átlag szerin 

Franciaországban 
Olaszországban 
Ausztriában 
Magyarországban

126 liter 
109 „
104 „
99 „
95 „
51 „
15 „ 

pedig 1877 -1909-ig 
igy állunk: Termett:

51.836.000 hekt.
38.976.000 ,.
4.560.000 .,
3.190.000 .,

G AZDÁK_RO VATA.
A nyerstej ivása. Valóságos merényletet követ 

el a saját egészsége ellen, aki manapság nyersen élvezi a 
tejet. Igen sok udvaron elterjedt már az állatállományban 
a tehenek közt a tüdövész, és jólehet az kezdetben nem 
erőseit ragadós, mindazáltal sohasem tudja a közöm séges 
halandó, hogy mikor válik a tej örökös nyomorúság forrá­
sává, okosabban cselekszik a nép, ha egyáltalán sohasem 
iszik vagy eszik forralatlan tejet. Igazán könnyelműség az 
Istent kisérteni, mikor a tűz mindenütt ég és igy a tejnek 
felforralása, az egészség biztosítása úgyszólván semmibe 
sem kerül.

Az e^ér, mint a méh ellensége. A méheknek 
veszedelmes ellensége az egér. Ez pusztít mindent, mehet, 
mézet, viaszkot, ha hozzáfér. De a mivel a legnagyobb 
kárt teszi, az az. hogy télen át is folytonosan a kaptárak 
körül kutat, azokat rágcsálja, hogy lyukat rágjon magának 
s ezen rágicsálásával a méheket mindig izgalomban tartja. 
Ha pedig bejuthat, még veszedelmesebb, mert nemcsak 
pusztít mindent, de még fészket is rak ott magának. Ezt 
is ugyan a méhek maguk ölik meg, mégis jó a méhesben 
egérfogókat felállítani, sőt a macskának is bejárólyukat 
hagyni.

Penészirtás a pincében. A pince-penész irtá­
sának egyszerű és mégis tökéletes módja abból áll, hogy 
azt a helyet, ahol a penész állandóan fészkelni szokott, 
tenyérnyi vastagon behintjük közönséges hamuval. Ez, 
amint nyirkosodig a belőle fejlődő lúg megöli a penészt, 
holott a pincében semmi másnak nem árt.

Melyik bor palackálló? Abból a borból, melyet 
palackokra akarunk lehúzni, vegyünk egy félliteres üveggel, 
dugaszoljuk be jól, azután tegyük ki valamely helyre a 
szabad levegőre, például a félszertetöre s hagyjuk itt öt­
hat napig. Ha ezalatt sem színében, sem izében nem vál­
tozott, akkor bátran palackozható és bárhova szállítható.
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Szőlőbirtokosok
különös figyelm ébe!

HA FORHINNAL permetez, 17 i 

RÉZKÉNPORRAL poroz és 

BAGOLLAL ö li a szölőmolyt:

1 -s z ó r
Kevesebb 

/ I r t )  a gond,
/-é í/jW -s z o r

E l  Kevesebb 
u  a munka.

m -szor
Kevesebb, 
amunkaber!

mert a FORHIN a sokszorta megjavított bordói keverék es számtalan köszönő- vs elismerő­
levél tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják.

r ^ / ^ V  WW W Tk T-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik es biztosan pusztítja a peronosporát;
I *  I  I  | |  I  egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic. t a padó képessége oly nagy, hogy bármely
*  ^  M V  M M a  1 ^  harmatnál permetezhet vele;

■ --------használata óriási munka- és pénzmegtakarítást jelent, mert az anyag teljesen kész!
Californiai lét, a gyümölcsrovarok 
minden kártékony rovar lekötésére, 

kártékony rovarok elfogására, l.aurinát 
nyári védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok 

nemesítésére, lehneumint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot faiskolák permete/csere. 
Topomort mezei egerek pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak elfogására. Tessék mindezen cikkekről 
kimerítő leírást és használati utasítást kém*, melyet ingyen es bérmentve kiild az összes érdeklődőknek a

szölöpermetezési anyaggyár —
B U D A P E S T, VI. kér., Váci-ut 93. szám,

valamint képviselői: Hirsch és Szegő Nagykanizsa, Gyarmati Vilmos Zalaegerszeg. Rosenberg Ernő Keszthely. 
Miller Ignác és Fia Tapolca, Marton Mór Keszthely, Spiegel Rezső Tapolca, Szalay Ignác Zalaszenlgrot.

A  "  " 1  1 i  '  1 használjanak saját érdekükben Ci
I t T/ 11 mAlPOk Ő r t olk,ni védekezésre rovarenyvet n 
U  I  U l l l U l  v U lY V l  tV Ü L iC ÍV  rovarfogó övét az összes kartek 

0  a rovarok ellen nyári védekezésre

FORHIN

A ..Csáktornyái Takarék- 
pénztár R..T.“ Csáktornya
ezennel közhírré teszi, miszerint a MÁV. gép- 
., várból származó mezőgazdasági gépek u.m.:

ekék, boronák, rosták, szőlő- 
fecskendők, szecska- és répa­
vágók, kukoricaniorzsolók stb.
kedvező áron és kedvező fizetési feltételek 

mellett nála beszerezhetők.
Raktár-feloszlatás folytán a gazdaközönség igen olcsón 
szerezheti be fenti intézetnél mezőgazdasági eszközeit 
és gépeit, melyek az intézetnél bármikor megtekinthetők

111 1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Őrségi takarékpénztár r. t. végrehajtató 

javára a szentgróti kir. járásbíróság 908. Sp. II. 
l'i)(j i , Sp. II. 61.3. sz. kielégítési végrehajtást és 
az alsólendvai kir. járásbíróság 1912. V. 378 I., 
»K)9. V. 265 3. szánni kiküldetést rendelő végzése 
alapján 4000 K és 3500 K követelés s járulékai 
kielégítésére Kerkabarabás községben

1913. február ltó 19-én d. u. 4 órakor
egy szürke kanca ló, egy csikó, üsző, vastenge- 
Ives szekér, 10 szekér ^széna, búza és rozs és 
egyéb ingóságok 1800 korona becsértékben bírói 
árverés utján fognak eladatni a következő általános 
árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem Ígérteinek, 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet Ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelü által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir­
tokába adatik. Ha a legtöbbet Ígérő a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereztetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelönek a netáni többlethez igénye nincs, el­
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamán részt nem vehet. 

Kelt Alsólendván, 1913. feb. 4.
Ha ve i, kir. bir. vhajtó.

Alsólendva nagyközség
határában harminc magyar hold jó fek­

vésű és minőségű s z á n  t ó f ö  I d, két 

hűld szőlő fél hold gyümölcsössel 

legjobb karban kedvező fizetési felté­

telek mellett szabad kézből -— részle­

tekben is —  E L A D Ó K .  Bővebbet

Isoó Ferenc ü gyvédnél A.-lendva.

=  m a g y a r  =

félementháli sajt
többször kitüntetve; öt 
kilós csomagokban és 
egész karikákban 15—20 
kg.-ig. —  Legkevesebb 
szállítás két kilogramm.

Ára kilogram m onkint 1 kor. 90 f. 
Nagyobb vételnél olcsóbb. 
Utánvételes megrendelése- 
- két készséggel teljesit: -

D I C K  S Á N D O R  s a j t g y á r o s  
== MURASZOMBAT. =  4 i

Más vállalat miatt egy közismert

jóforgaimu vendéglő
szálló szobákkal, fedett tekepályával, 
nagy kerttel, jó menetein mészárszék­

kel és melléképületekkel együtt

bérbeadó, később esetleg eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos:

Kalchbrenner Ferenc
STRIDÓVÁR. s 7

129 1913. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Schwarz Bernhard végrehajtató javára a 

gráci cs. kir. járásbíróság 1912. évi III. 577 2. sz. 
kielég. végrehajtást és az alsólendvai kir. járás­
bíróság 1912. V. 422 2. számú kiküldetést ren­
delő végzése alapján 380 kor. követelés és jár. 
kielégítésére Felsőbeszterce községben

1913. évi február 15-én déle lőtt 10 órakor

2 darab féléves borjú, 4 öreg sertés, vastengelyes 
szekér, 7 darab hordó és egyéb ingóságok 1405 
kor. becsértékben bírói árverés utján fognak el- 
adatui a következő általános árverési feltételek 
mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem igértetnék. 
az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet Ígérő által 
megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más 
árverelő által Ígéret nem tétetett. Minden tárgy 
vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek 
lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birto­
kába adatik. Ha a legtöbbet Ígérő a vételárt 
azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban 
árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő 
árverelönek a netáni többlethez igénye nincs, el­
lenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles 
és az árverés további folyamin részt nem vehet. 

Kelt Alsólendván, 1913. feb. 1
H a v e I, kir. bir. végrehajtó.

Lendvarózsavölgy községben 
egy jóforgaimu

Vendéglő
családi okból azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak : 3 3

Kosztricz Testvérek Lendvarózsavölgy
u. p. Belatinc (Zalamegye.)

Az alsólendvai Uradalmi 
Főbérnökség saját termésű

borai
50 literen felüli mennyiségben 
eladók. Venni szándékozók 
forduljanak a főbérleti szám­
tartósághoz Alsólendván.

Kiadó lakások.
Alsólendván, a Főúton (az Arnstein- 

féle üzlettel szemben) egy

3 szobás emeleti lakás
a mellékhelyiségekkel együtt május I -érc, 
— az Alsó-utcában pedig 5 •>

3 szobás földszinti lakás
a mellékhelyiségekkel együtt március 1 -érc 
K IA D Ó . Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos: Levasics Ferenc, Alsólendván.
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Előfizetőink ingyenes 
hirdetes-rovata.

H ELYBELIEK;
AKNSTEIN BENŐ fus/.-r-. !. -tel,-. esrm egiliszt-, 
vetcmény-nuigvak. úgyszintén norinherge. üveg- es 
potvcllan kereskedem-. | h-s/.ka-. epületín-, szenraktar

ASCHERE J< )ZSEF építés;. «i itési vállalko; . 
Elvállal ejiitfsi tervok készítését, mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adását.
B \D I R HERMÁN : ■ K< - | k
BECK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.
BLAL SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BLAU es BARTOS rőfösáru- es készruha-üzlete 
DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában 

ERMÉNV1 JÁNOS hábsütö és me/.eskalacsos.
EPPINGEH sAML'téglagyáros es gőzmalom-tulaj­

donos Alsőlendva.
FÉR I.NV.ZY JÓZSEF vendéglő'.

FREYER LIPÓT norinbergi-, diszmii-, üveg-, por­
cellán-. vegyesáru- és csemegekereskedése.

Ozv. KARAIK) ISTYANNÉ borbély- es fodra'/.. 
FUCHS FERENC fiiszer- és vegyeskercskedése. 

FEHÉR ANTAL köröm- es kocsi-kovács. 
FÜRST ALBERT vendéglős Rédics. 

liO.MROSV es WENDL fűszer-, eseniego-. rövid-, 
norinbergi*. üveg- és porczcllán-áru kereskedőn.
GREGORENCSlCS JÓZSEF szikvizgyara. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
(iO.Nl’.Z GAROR pékmester a jani j;i saját felügyelete 
alatt készült házi rozskeiiyereit es süteményeit.
özv. üÁLLITS TAMASNE kéményseprö-mesternö 
GRUBF-R FERENC lisztraktára Fönt, Kopeczky- 
féle házban. Mindenféle liszt a legolcsóbb álban.
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca 

HARTMANN EDE férfi szabó ^Alsó-utca.) 
HEGED1CS ISTVÁN csizmadia. 

HEGEDŰS SÁNDOR épület- és ,butor-asztalos. 
KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában 
LEVÁRT JAKAB hentesáru-készítő, Szentjnnos-u 

LEVAS1CS FERENC, építőiparos.
MAY Eli ÖDÖN órás es ékszerész.. Nagy raktár 

chilin-ezüst árukban.
MAI REli FERENC szobafestő es mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-.gazdasági 

gép-, szén-, cement- es malomkő ” :<ktár. 
ML'RSICS LAJOS építőiparos. 

NECBAl'Eli ANDRAS „Korona" nagyvendeglöje 
MEIZL LAJOS narancs- és cukorka-kereskedő 

Kanizsai-utca 93. (saját ház).
NÉME TH ERNŐ borbélyüzlete Fönt. Berk-f. házban 

NÉMETH PÁL gép- és épületlakatos.

Takács Ferenc
mű- és bútor-asztalos ALSÓLENDVÁN.

Ajánlja najjy raktárát mindennemű

tem etkezési cikkekben.
Nagy választék 12-2

kész koporsókban,
szemfedél, sirkoszoruk, koszorú-
szalagok, mirtiiszcsnkrok, íejkoszoruk, 
fátyolok, halotti ruhák, cipők, harisnyák­
ban sth. Koporsódiszek és szalag- 

betiik legnagyobb raktára.
=  Mérsékelt, legolcsóbb árak! =

Előfizetőink ingyenes 
hirdetés-rovata.

POLLÁK I.AZAR nagykereskedő. Dohány es 
s/.ivar nagy-ámda.

PEllKÓ VENDEL hentesáru üzlete a Főúton.
PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, épület- és 

butor-mázoló
REICIIENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főút 
>CH\VAIiC KÁROLY borkereskedő es szikvizgyaros 

SÍPOS DÁNIEL cisőrendü uriszabó (Fönt).
S(KIRÁNT/ ELEK röfös- es divatáruháza Állandó 
nagy raktár a kitűnő (’entrul-Robbin varrógépekben 

SÍPOS LAJOS épület- és miibádogos. 
SIMONKA JÁNOS szíjgyártó. 

SCHAFFIIAl SER ENDRE mechanikus.
TI\ ADAR FERENC vas- es füszerkereskedese. 

Özv. TI SKE FERENCNÉ vendéglős. 
TAKÁTS FERENC/ asztalos.

IOPEAK JÁNOS vegyeskereskedese. mész- es 
eement-raktára es eement-aru készítése.

VARGA MÁTYÁS a - ilöhcgyenelad fás és zöld 
'/oloolt vanyokat a legjobb bor- es csemege-fajokban
WORTMAN BENŐ röfös- es divatáru-koreskeclese. 

\\ ALTEBSDOKFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOIIN HENRIK központi* kávés. 

WE1SZ /SIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

VID É K IEK :
BERENYI ISTVÁN vasáruháza Lendvavásárheiy. 
CSEKE KÁROLY f'sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DÓM A JÓZSEF vendéglős Lenti va vásárhely 
D/SPRAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyürgyvölgy.
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya. 

FÍ’ RST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
F I RST ADOLF vendéglős Rédics. 

FÖLDES MÓR „Zrínyi“ -kávéháza Csáktornyán.
FERENCZEK MIHÁLY szállodás és vendéglős 

Varasd-Toplica.
GIDEIi G l’SZTAY vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesházn. 
GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely. 

GAÁE SÁNDOR, a rédicsi hengergözmalom uj bér­
lője ajánlja malmá mindennemű gabonák őrlésére.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bantornya. 
HARTMANN FERENC kéményseprő Muraszombat 

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld. 
IVANICS FEBENC ácsmester Hosszú falu. 

JERICS IVÁN ácsmester és kutszivattyu-berende- 
zése vállalkozó M u r a  hel y.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ kereskedése Hosszufalu 
KOVÁCS FERENC vendéglős Alsőmorác (Vas-m.)

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat. 
KOHN LIPOT mész-, cement- és dészka-nagy- 
kereskedése, Eternit-pala elárnsitása Muraszombat
KARDOS JÓZSEF vaskereskedése, nagy választék 
vas-és vasalásokban, gazdasági gép-, kovácsszén 

koksz- és cement-raktár Mu r a s z o mb a t .
KBAEE MÁTYÁS mechanikus kerékpár- es varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KEPE MIHÁLY Hosszufalu. Elvállal mindennemű 

betonmunkát. Kész csövek es hidak kaphatok 
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics 

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva- 
hosszufalu.

KÖLLEK J.i.NOs vegyeskereskedő üöulerhaza 
KÓSA MÓRIC szakvizsgázott cipész Nemesnép 

LOYENYÁK VINCE borbély Lendvavásárheiy 
EEBOYTTS KÁROLY vendéglős Barnása. 

LACIIÉN’BA<illER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa. 
MlLllOFEB TESTVÉREK vegye>kereskedésr 

Lendvavásárheiy.
MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEME TII ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Hoznék
NEMECZ JÁNOS Muraszombat. Nagy választék 
kerékpár-, varrógép- és ‘ gazdasági gépekben. 

Kőszén- és fegyverraktár.
PAURICS MÁTÉ elsőrendű szobafestő- és 

mázoló Muraszombat. Mintákkal szívesen szolgál.
POLLÁK SAML* vendéglős Murahely (Beklezsin.) 
PBESZLEB YICTOR Huugariji káveliáza Komárom 
KOSENBEBGEB DÁVID kereskedő Zalabaksan. 

REICH HENRIK fűszer-, vegyesáru-, festék- és 
veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és 

pálinka-mérése Nagy patinán.
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye. 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu. 
SBÜL KÁROLY vendéglős Radanios. 

SCHWARCZ LÍPOT bútorkereskedő Varasa. 
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárheiy. 
TÚRNÁLER Rl,LA kereskedő es vendéglős Murai-év 
TÓKA LAJOS mümalmn s lisztraktára Csentevölgy 
TOPLAK JÁNOS ács és épitö-mester Bakónak. 

T1BOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.
URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrászterme 

Muraszombat.
VOGÉE SAMU vendéglős Szenlgyörgyvölgy.

VIGH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza. 
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárheiy. 
WALTERSDORFER IGNÁC sőrkereskedö Újpest

T. vendéglős urak figyelmébe!
Legjobb minőségű asztali 

és csemege uj- és ó-borok

mérsékelt árak mellett minden mennyiségben kajáltatok

Iroda: a Délvasinegyei Taka- 
- rékpénztár épületében. -

Kalchbrenner és Nádai
m uraszom bati borpincéikben.
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